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ПРАВО НА ВИПЛАТИ ЗА НАКОПИЧУВАЛЬНОЮСИСТЕМОЮ

ПЕНСІЙНОГО СТРАХУВАННЯ

Орловський Олег Ярославович

кандидат юридичних наук, доцент кафедри приватного права

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича

(м. Чернівці, Україна)

Ключовою метою системи накопичувального пенсійного страхування є

залучення пенсійних внесків осіб, акумулювання пенсійного капіталу.

Внаслідок цього одержується інвестиційний прибуток, а при настанні

пенсійного віку та інших соціально-значимих обставинах учасники отримують

додаткові пенсійні виплати. У підсумку накопичувальна система дозволяє зняти

фінансове навантаження із державних пенсійних фондів, залучити досить

значні фінансові ресурси в економіку країни, а громадяни, в свою чергу, мають

можливість забезпечити собі додаткове джерело прибутку у старості [1, с.87].

Питання запровадження накопичувального пенсійного страхування

неодноразово ставало предметом наукових обговорень, більше того, практично

кожного року декларується її законодавче запровадження. Не викликає сумніву

доцільність та своєчасність такого кроку, адже передумови введення другого

рівня пенсійної системи України продиктовані цілком об’єктивними факторами.

В Україні вже дев’ятий місяць триває повномасштабна війна, яка завдає

руйнівних наслідків як нашій економіці в цілому, так і тисне на

платоспроможність усіх громадян. За оцінками Міністерства економіки та

Національного банку, цього року ВВП держави скоротиться на близько 33

відсотки, а інфляція наблизиться до позначки в 30 відсотків [2]. Як підкреслює

Олександра Бетлій «будь-які кроки в межах пенсійної реформи потребують

розрахунків на роки. Для цього обов’язково потрібне розуміння демографічної

ситуації в країні. Сьогодні Україна стикнулась з величезними викликами, які

серед іншого включають значний відтік населення за кордон. Це змінить

https://www.unian.ua/economics/finance/riven-bidnosti-v-ukrajini-zroste-udesyatero-svitoviy-bank-dav-nevtishniy-prognoz-12013236.html
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демографічний портрет України, але поки що рано оцінювати, у який спосіб"

[2]. Експерти ООН прогнозують зменшення чисельності населення України до

2050 р. на 28%, водночас частка осіб віком 60 років і старше зросте до 32%.

Натомість співвідношення між чисельністю населення пенсійного і

працездатного віку зросте майже вдвічі. При цьому демографічні зміни в

Україні загалом відповідають глобальним тенденціям, але відбуватимуться

більш швидкими темпами порівняно з рештою країн світу [3]. Таким чином,

трансформація соціальної політики держави, зокрема системи пенсійного

страхування набули стратегічно важливого значення.

Законопроектом «Про накопичувальне пенсійне забезпечення» визначено

головну мету такого рівня – «трансформація системи пенсійного забезпечення

громадян України шляхом створення додаткової опори - обов’язкової

накопичувальної системи, яка дозволить здійснювати громадянам додаткові

індивідуальні пенсійні накопичення на старість» [4]. Запропонована

комбінована модель функціонування системи накопичувального пенсійного

забезпечення, яка передбачає акумулювання внесків в уповноваженому

пенсійному фонді, створеному державою, на період до 31.12.2025 року, після

чого учасник системи може обрати для себе буд-який авторизований

недержавний пенсійний фонд, куди будуть сплачуватись внески на його

користь та формуватись пенсійні накопичення [4].

Одним з найбільш важливих та невирішених питань залишається визначення

вікового цензу для обов’язкової участі у накопичувальній системі. Дискусійною

виглядає пропозиція щодо запровадження обов’язкової участі в системі

накопичувального пенсійного забезпечення всіх вікових категорій працюючих

осіб (ст. 4 Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на

загальнообов’язкове державне соціальне страхування») до досягнення ними 55

річного віку, особливо, що стосується осіб, яким до досягнення пенсійного віку

залишилося менше 10 років. Норма ч. 2 ст. 1 Закону України «Про заходи щодо

законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи» визначає, що

«учасниками накопичувальної системи загальнообов'язкового державного
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пенсійного страхування є особи, які підлягають загальнообов'язковому

державному пенсійному страхуванню згідно із Законом України «Про

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування», яким на дату

запровадження перерахування страхових внесків до Накопичувального

пенсійного фонду виповнилося не більш як 35 років та які сплачують внески/за

яких сплачуються внески до накопичувальної системи пенсійного страхування»

[5]. Вважаємо такий підхід виправданим, адже головною метою для учасника

другого рівня повинен стати обсяг накопиченого пенсійного капіталу, що, в

свою чергу, стане можливим за умови досить тривалого періоду сплати

пенсійних внесків.

Фахівці Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку

зауважують, що гідні пенсійні виплати з накопичувальної системи можливі за

умов: мінімізація адміністративних, політичних та інвестиційних ризиків

сплата достатніх розмірів внесків низький розмір адміністративних видатків

ефективний інвестиційний дохід [6]. Тому визначальною передумовою її

ефективності та результативності є стабільність макроекономічної ситуації в

державі. У підсумку громадянин за оцінками фахівців отримає «зручну і

зрозумілу систему, створену в інтересах громадян, а не посередників; «єдине

вікно» надання послуг громадянам (Пенсійний фонд України);

унеможливлення корупційних ризиків з боку роботодавців - компанію для

управління пенсійними заощадженнями обиратиме робітник; збільшення

коефіцієнту заміщення з нинішніх 33% (солідарна система) до 53% (солідарна

система 20% + накопичувальна система 33%) [6].

Вважаємо за перепону на шляху реального запровадження накопичувальної

системи положення статті 1 Закону України «Про заходи щодо законодавчого

забезпечення реформування пенсійної системи» від 8 липня 2011 року, за яким

«перерахування страхових внесків до Накопичувального пенсійного фонду

запроваджується починаючи з року, в якому буде забезпечено бездефіцитність

бюджету Пенсійного фонду України» [5]. Враховуючи тенденцію постійного

зростання показника дефіциту бюджету Пенсійного фонду в сучасних умовах
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та запозичення коштів на виплату пенсій у солідарній системі за рахунок

субвенцій з Державного бюджету, така законодавча норма відкладає питання

втілення системи пенсійних накопичень на невизначений час. Підтримуємо

позицію Н.М. Хуторян про те, що «введення накопичувальної системи

пенсійного страхування не слід пов’язувати з бездефіцитністю бюджету

Пенсійного фонду, який на наданий час забезпечує солідарну систему

пенсійного страхування» [7, с.432].

Ключовим ризиком запровадження накопичувальної системи пенсійного

страхування є відсутність надійних механізмів інвестування. Традиційно

головним і дієвим інструментом для таких інвестицій у світовій практиці

вважаються фондові біржі. Однак в умовах воєнного стану в Україні вкрай

важко сподіватись на різноманітність та ефективність цього напряму

інвестування.

Основними засадами створення системи пенсійних накопичень повинні

стати мінімізація адміністративних видатків учасників системи за рахунок

досягнення ефекту «економії від масштабу» мінімізація видатків держави на

нагляд забезпечення контролю зі сторони держави за сплатою внесків

забезпечення прозорості і зрозумілості системи для учасників зменшення

ризиків втрати пенсійних активів забезпечення конкуренції в сфері управління

активами [6]. Умовами реалізації права на збереження пенсійних виплат у

накопичувальній системі слід визнати нормативне закріплення прямих

державних гарантій на розмір внесків та запровадження механізму страхування

внесків. Оподаткування пенсійних заощаджень доцільно запроваджувати лише

після стабілізації економіки і досягнення певного рівня коефіцієнту заміщення.

Враховуючи сприятливий режим оподаткування необхідно обмежити суму

неоподатковуваних внесків і неоподатковуваних

пенсійних виплат (наприклад, розміром мінімальної зарплати) [6].

Таким чином, втілення накопичувальної системи дасть змогу збільшити

накопичення для фінансування економічного розвитку, підвищить ефективності

адміністративного управління системою пенсійного забезпечення, створиться
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можливість для інвестування значного обсягу фінансових ресурсів у вітчизняну

економіку.
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